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Μέσα αχό το στιγματισμό της ανομικής προσωπικότητας δηλ. της προσωπικότη
τας που συγκρούεται με τα νόμιμα αλλά και με τα μη νόμιμα μέσα, διαγράφεται και η 
αλλοτριωμένη της κατάσταση που απορροφάται τελικά μέσα στο κοινωνικό σύνολο.

Αυτή η κοινωνία που τη στιγματίζει, αυτή και τη θεωρεί αλλοτριωμένη. Άλλω
στε και ο Melvin Seeman (Melvin Seeman, 1959) σε έρευνά του θεωρεί την ανομική 
κατάσταση παραλλαγή της ανθρώπινης αλλοτρίωσης. Ξεχωρίζει λοιπόν πέντε (S) 
μορφές αλλοτρίωσης: 1 ) την έλειψη της δύναμης ή μάλλον το χάσιμο της ικανότητας 
να ελέγχει κάποιος τη δύναμή του, άποψη των Weber και Marx, 2) την έλλειψη της 
ικανότητας να αντιλαμβάνεται τα πιο σπουδαία κοινωνικά γεγονότα, άποψη του 
Mannheim, 3) την ανομική κατάσταση με υποστηρικτές τους Durkheim και Merton, 
4) την απομόνωση και αποξένωση του ατόμου από το περιβάλλον του, κατά τον Net- 
tier, και 5) την αυτοαποξένωση του ατόμου. Ο Fromm ασχολήθηκε ιδιαίτερα με αυτό 
το θέμα στην Υγιή Κοινωνία του.

Μέσα απ’ αυτές τις μορφές της αλλοτριωμένης προσωπικότητας όπως τις προ
βάλλει ο Seeman, η εικόνα του αλλοτριωμένου ανθρωπάκου παρουσιάζεται ξεκάθα
ρα Άλλωστε μέσα από αυτές τις μορφές διαγράφεται ο αποξενωμένος και απογυ
μνωμένος σημερινός άνθρωπος της κοινωνίας, της τεχνολογικής ανάπτυξης και του 
αυτοματισμού.

Ο Ruitenbeck (Hendrick Μ. Ruitenbeck, 1963) επικροτεί την κριτική που κάνει ο 
Erick Fromm για τη σημερινή κοινωνία μέσα στην οποία ο άνθρωπος δεν είναι παρά 
ένα αλλοτριωμένο προϊόν του συστήματος που ο ίδιος έχει δημιουργήσει.

Εχει τονιστεί ιδιαίτερα από τους περισσότερους ερευνητές που ασχολήθηκαν με 
το θέμα της αλλοτριωμένης προσωπικότητας και της κοινωνικής ανομίας ότι η κοι
νωνία θεωρείται υπεύθυνη για τη διαμόρφωση και τη διάπλαση της προσωπικότητας 
του ανθρώπου. Κάτω από τη καταπιεστική της δύναμη το άτομο αντιδρά με διάφο
ρους τρόπους όπως π.χ. ο R. Κ. Merton έχει περιγράψει στο άρθρο του Social Action 
and Anomie ή όπως η Karen Homey αναλύει στο βιβλίο της «Νευρωτική προσωπι
κότητα της εποχής μας» (Homey, 1937). θ α  ασχοληθούμε με την ανάλυση της θέσης 
αυτής, γιατί μέσα απ’ αυτή, με τα παραδείγματα που μας προσφέρονται διαμορφώ
νουμε μια εικόνα συγκεκριμένη του νευρωτικού ανθρώπου της εποχής μας.

Η Karen Homey, μέσα στο βιβλίο της αυτό, τονίζει με έμφαση την επίδραση
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αυτή της κοινωνικής καταπίεσης. Σύμφωνα με την έρευνα της, οι κοινωνικο- 
πολιτιστικές συνθήκες μιας κοινωνίας, επηρεάζουν τις διάφορες περιπτώσεις των 
νευρώσεων περισσότερο, απ’ ότι οι βιολογικές συνθήκες. Ενώ ο όρος «νευρωτικός» 
έχει τις ρίζες του στην ιατρική, εν τούτοις δεν μπορεί να έχει πλήρη ερμηνεία χωρίς 
τη πολιτιστική θέση. Μπορεί κάποιος νά κάνει π.χ. τη διάγνωση ενός σπασμένου 
μηρού χωρίς να αναφέρεται στις συνθήκες του πολιτιστικού επιπέδου μιάς κοινω
νίας, αλλά διακινδυνεύει τη διάγνωσή του άν θεωρήσει π.χ. ένα νεαρό Ινδιάνο «ψυ
χονευρωτικό» χωρίς να ανατρέχει στο κοινωνικό και πολιτιστικό του περιβάλλον. Σε 
ορισμένες φυλές Ινδιάνων, π.χ. η παραίσθηση θεωρείται θείο δώρο και όχι ένδειξη 
ψυχωτικής κατάστασης. Τό παράδειγμα που αναφέρεται στο βιβλίο της Homey, 
δείχνει καθαρά πώς διάφορες κοινωνίες διαπλάθουν τη ψυχοσύνθεση των ατόμων. Η 
κοινωνία ή οι κοινωνίες, θέτουν ορισμένους υποχρεωτικούς κανόνες για την ομαλή 
συνέχισή τους. Κανείς δεν αμφισβητεί τη δύναμη των κανόνων αυτών. Όταν όμως η 
κοινωνία με τους νόμους της, έρχεται σε σύγκρουση με τα προσωπικά «πιστεύω» 
των ατόμων και όταν οι κοινωνικοί νόμοι επιβάλλουν δια της βίας (μερικές φορές) 
την εφαρμογή τους, τότε τα άτομα, όταν αντιδρούν, όταν τολμήσουν και αντιδρά- 
σουν, στιγματίζονται με διάφορους τίτλους. Αυτοί οι τίτλοι είναι τό στίγμα που κολ
λά η κοινωνία στα άτομα-μέλη της. Τα άτομα αυτά που καταπιέζονται, αλλά και κα
ταδιώκονται από την ίδια τους κοινωνία, αυτά που γίνονται οι αρνητές μιάς συμβατι
κής κατάστασης, για τιμωρία στιγματίζονται με το τίτλο του «τρελλού» ή του «παρά
ξενου».

Ιδιαίτερα οι Laing, Esterson και Cooper προσπαθούν με τη θεωρία τους που ανα- 
φέρεται στην ανπψυχιατρική, να αγκαλιάσσυν και να δικαιολογήσουν το άτομο που 
παίρνει την ετικέττα π.χ. του «τρελλού». Χαρακτηρίζουν την αντιψυχιατρική σαν την 
επιστήμη που μάχεται εναντίον μιάς τυραννικής κοινωνικής συμβατικότητας, ενα
ντίον ενός κατεστημένου που καταπιέζει τα άτομά του. Αυτοί οι τρεις θεμελιωτές της 
αντιψυχιατρικής κάνουν μια ριζική κριτική της νεωτεριστικής κοινωνίας και των θε
σμών της και αρνούνται να χαρακτηρίσουν κάποιον π.χ. για τρελλό και να τον ρίξουν 
στους τοίχους του ασύλου (Cooper 1974). Επανεξετάζουν τα κριτήρια της φυσιολογι
κής κατάστασης και αρνούνται τη νόμιμη βία της κοινωνίας που υποτίθεται θεωρεί
ται «φυσιολογική», δίνοντας ένα νέο νόημα στην ερώτηση για τη οποία ο Antonain 
Artaud προφητικά λέγει: «αν δεν είναι μόνο το άτομο, αλλά αυτή η ίδια η ζωή που 
πρόκειται να θεραπευτεί, πρέπει να γίνει αντιληπτό, πίσω από το προσωπείο της 
«ψύχωσης», το αγωνιώδες πρόσωπο της ίδιας μας της αλλοτριωμένης προσωπικότη
τας».

Ο Γάλλος ερευνητής Jean Michel Palmier, όταν αναφέρεται στους τρεις αντιψυ- 
χιάτρους, τονίζει ότι η αναφορά του αυτή δεν είναι τόσο ψυχιατρική, όσο πολιτική 
και φιλοσοφική και επικαλείται τόσο τον Freud όσο και τους Marx, Sartre, Russel, 
Kierkergaad, Heidegger κ.α.

Δηλώνει ότι η «ασθένεια της διάνοιας», είναι μια απάντηση σε μια κατάσταση 
χωρίς έκβαση και ότι αυτή η έλλειψη έκβασης χαρακτηρίζει το αλλοτριωμένο άτομο 
της εποχής μας (J.M. Palmier 1973).

Μελετώντας 12 οικογένειες «σχιζοφρενών» οι Laing, Esterson και Cooper, (Coo
per 1974, σελ 70) αποδεικνύουν ότι οι υπερβολικές αναδράσεις και καταπιέσεις της
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οικογένειας -  που είναι κι αυτή ένας μικρόκοσμος - ,  είναι και οι βασικές αιτίες της 
«ψυχικής αρρώστειας» των μελών της. Στο βάθος όλα δείχνουν ότι η κοινωνία θα 
ήθελε πολύ να αλλοτριώσει όλα της τα μέλη για να είναι ήσυχη αυτή, γι’ αυτό γίνεται 
επιθετική ακόμα και σαδιστική και μπορεί να οδηγήσει με το τρόπο αυτό τα μέλη - 
θύματα σε μια παράνοια.

Ο Palmier όταν κάνει την ανάλυση της αντιψυχιατρικής των Cooper, Esterson και 
Laing αναφέρει ότι για τον Cooper η «φυσιολογικότητα» δεν είναι παρά η κατάστα
ση της αλλοτρίωσης του ατόμου, αλλοτρίωσης που εμφανίζεται στο μεγαλύτερό της 
βαθμό. Δημιουργεί το στερεότυπο της προσωπικότητας που ευρίσκεται σε «πλήρη 
ισορροπία» και που στηρίζεται σε ένα τυποποιημένο σύστημα που αναπτύσεται μόνο 
τεχνολογικά.

Το σημαντικώτερο σημείο αυτής της θεωρίας είναι ότι πίσω απο το «σχιζοφρε
νή» τύπο υπάρχει ο παράγοντας «κοινωνική καταπίεση».

Προκαλεί μεγάλη εντύπση το γεγονός ότι οι αντιψυχίατροι και ιδιαίτερα ο Laing 
χωρίς να αγνοούν το έργο του Freud υποστηρίζουν ότι ο σημερινός πολιτισμός με τη 
τόσο προοδευτική τεχνολογία του, περιορίζει όλες τις μορφές του ανθρωπισμού.

Ο Laing γράφει: «....ένα νέο κορίτσι 17 χρόνων κλεισμένο μέσα στο ψυχιατρικό 
ίδρυμα μου έλεγε ότι είχε τρομοκρατηθεί γιατί... put ατομική βόμβα έπεσε επάνω 
της. Αυτό ήταν ένα ντελίριο. Αλλά οι αρχηγοί των κρατών που απειλούν τους άλλους 
με τα αποκαλυπτικά τους όπλα είναι πολύ περισσότερο επικίνδυνοι και εκτός «πραγ
ματικότητας», από τα άτομα που είναι κλεισμένα στο ψυχιατρείο και που η κοινωνία 
τα ονομάζει «τρελλούς». Οι θεμελιωτές της αντιψυχιατρικής κάνουν μια εξονυχιστι
κή κριτική της ψυχιατρικής.

ΓΤ αυτούς η «τρέλλα» είναι ένα κοινωνικό φαινόμενο που ο ορισμός του έχει δο
θεί από την ίδια τη κοινωνία και έχει χρησιμοποιηθεί για να ονομαστούν «τρελλοί» 
άτομα προς χάρη των ψυχιάτρων και ψυχιατρικών θεσμών, και που τα άτομα αυτά 
δεν είναι τίποτε άλλο παρά όργανα μιας αλλοτριωμένης κοινωνίας.

Στη σχέση του ψυχίατρου με τον ασθενή του, υπάρχει μια υποκριτική γραμμή 
κάτω από την οποία κρύβεται το όλο πνεύμα της αυτοάμυνας της συμβατικής κοινω
νίας. Σ’ αυτό το σημείο εμφανίζεται και η αντιψυχιατρική για να αποκαλύψει ακρι
βώς την ανεντιμότητα του ψυχίατρου απέναντι στον «ασθενή» του.

Για τον Cooper και τους οπαδούς του, η καλύτερη μέθοδος για μια πλήρη αντίλη
ψη της ζωής, είναι να εγκαταλείψουν τις διάφορες θεραπευτικές μεθόδους, να 
ζήσουν μαζί με τους «τρελλούς», να γίνουν μαθητές των «σχιζοφρενών» για να μπο
ρέσουν να καταλάβουν τη πραγματικότητα, μακρυά από τις συμβατικές και αλλο
τριωμένες καταστάσεις και υποκριτικές συμπεριφορές.

Πολλοί γιατροί υποστηρίζουν, ή μάλλον άρχισαν να υποστηρίζουν τη θεωρία της 
αντιψυχιατρικής θεωρώντας την σαν μια μορφή διαμαρτυρίας για την «ορθολογιστι
κή» των μέτρων των ψυχιάτρων. Ένας από τους γιατρούς, ο Dr. Koupemick -  σύμ
φωνα με τις πληροφορίες που μας αναφέρει ο J.M. Palmier -  είναι σύμφωνος με τη 
θεωρία του Laing και επιβεβαιώνει τις σκέψεις του τελευταίου που λένε ότι «.... ένα 
παιδί που γεννιέται σήμερα στη Μ. Βρετανία έχει περισσότερες πιθανότητας π.χ. να 
μπει σε ψυχιατρική κλινική παρά να επιτύχει στο Πανεπιστήμιο...». Αυτό σημαίνει 
ότι έχουμε μεγαλύτερη «επιτυχία» να τα κάνουμε «διανοητικά» ανίκανα, παρά να τα
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αναθρέψουμε ομαλά. Με άλλα λόγια η κοινωνική καταπίεση αρχίζει από τον μικρό- 
κοσμο που λέγεται οικογένεια.

Συγκεκριμένα ο Cooper όταν αναφέρεται στην οικογένεια (Κούπερ σελ. 96, 
1974), υποστηρίζει ότι αυτή σαν κοινωνικός μικρόκοσμος για να διατηρήσει τη συνέ
χισή της ακέραια, μπορεί να γίνει αιτία μιας «αντικοινωνικής» κατάστασης. Γι’ αυτό 
και η επιστήμη της ιατρικής ευαίσθητη όσον αφορά την εκπλήρωση της κοινωνικής 
της ανάγκης, δημιουργεί μια ειδίκευση, την αντιψυχιατρική για να τη ταξινομήσει 
και να της χορηγήσει τα κατάλληλα θεραπευτικά μέσα γι’ αυτή την «αντικοινωνική 
κατάσταση».

Ο μικρόκοσμος αυτός που λέγεται «οικογένεια», αντιπροσωπεύει την κοινωνία 
μέσα στην οποία οι γιατροί δρουν σαν διορισμένοι βαλέδες, υπάκουοντας στη κοινω
νική διαταγή που -  που αν και βρίσκεται σε ορισμένες στιγμές στα άκρα -  δεν πρέπει 
να θιγεί. Η εύκολη λύση στην περίπτωση αυτή, είναι ο στιγματισμός του αρνητή της 
συμβατικότητας σαν επικίνδυνου.

Σύμφωνα με μια έρευνα που έχει κάνει ο Dr. Haim (Η. Haim, 1971), για τον μι- 
κρόκοσμο αυτό που λέγεται οικογένεια, καταλήγει στο συμπέρασμα ότι το οικογε
νειακό περιβάλλον θεωρείται ο κυριώτερος παράγοντας που συντελεί στην (αναγκα
στική) διαιώνιση ηθών και εθίμων. Το παιδί εκτίθεται σ ’ αυτό που ονομάζεται κοινω
νικό πρότυπο της καθημερινής συμπεριφοράς και σχέσης των γονέων του. Είναι εύ
κολο να καταλάβει κανείς το βαθμό της επιρροής ή μάλλον της αναγκαστικής επιρ
ροής που έχουν τα πρότυπα αυτά για τα νεαρά άτομα.

Ας πάρουμε για παράδειγμα την προβολή ακόμη και των προσωπικών φιλοδο
ξιών των γονέων. Οι φιλόδοξες καμιά φορά σκέψεις τους προβάλλονται με τρόπο κα
ταπιεστικό απέναντι στα παιδιά τους. Γίνονται με άλλα λόγια καταπιεστικό μέσο που 
τα αποτελέσματά του τα παθητικά μπορεί να εμφανιστούν στον έφηβο πολύ αργότε
ρα.

Είναι φανερό λοιπόν ότι κάτω από αυτές τις συνθήκες, προϋπόθεση για μια ανομι
κή κατάσταση συντείνει το γεγονός ότι η οικογενειακή, πολλές φορές, καταπίεση 
μπορεί να θεωρηθεί ότι αναμειγνύεται τόσο στη πολιτιστική όσο και στην κοινωνική 
δομή. Όταν οι δύο δομές δεν μπορούν να δεθούν μεταξύ τους, τότε αρχίζει η διαδικα
σία που καταλήγει στην ανομική κατάσταση. Η κατάσταση αυτή από μόνη της 
δημιουργεί μια αλλοτριωμένη ατμόσφαιρα ή μάλλον προλαβαίνει το έδαφος για το 
αλλοτριωμένο άτομο. Κι αυτή η αλλοτριωμένη κατάσταση καταπιέζει πιο πολύ τα 
άτομα που ζούν μέσα σ’ αυτό. «... Μέσα σ’ ένα αλλοτριωμένο περιβάλλον αισθάνο
μαι πιο πολύ κι απο ένα ξένο... γράφει ο Κάφκα στη Journal». Κι αυτή η έκφραση 
μας δίδει ακριβώς τη εικόνα της νοσηρότητας και του φόβου της ανθρώπινης κοινω
νίας μας. (Jojeph Gabel, 1970).

Κάτω από αυτές τις καταπιεστικές συνθήκες που παρουσιάζονται είτε στο μικρό- 
κοσμο (οικογένεια), είτε στο μακρόκοσμο (κοινωνικές ομάδες, στρατός κ.τ.λ.) και 
που το άτομο σαν μονάδα αισθάνεται να απομονώνεται γιατί δεν μπορεί να δεχτεί 
αυτή τήν πίεση, έρχεται η αντιψυχιατρική να απαλύνει το άτομο αυτό που ήδη έχει 
στιγματιστεί από τη κοινωνία του.

Με άλλα λόγια η αντιψυχιατρική παρουσιάζεται σαν η ανπιατρική ή η ιατρική 
του στιγματισμένου ανθρώπου.
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Κάτω απο τις «αντιψυχιατρικές συνθήκες» έχουμε μπροστά μας την εικόνα της 
κοινωνίας που στιγματίζει τα άτομα - μέλη της όταν αντιτίθενται στις ωρισμένες πιέ
σεις της.

Αυτό το «κακό νά ζεί κανείς...» όπως σωστά ο Jean Benois διατυπώνει (J. Benois 
1973), είναι μια μορφή των συνεπειών μιας νεωτεριστικής κοινωνίας που αγκαλιάζει 
ασφυκτικά τα μέλη της και τα οδηγεί καμμιά φορά στην καταστροφή.
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